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6 Neutralisationsreaktionen

6.1 Erklarungen

Sdure + Lauge —— Salz + Wasser

HR + MOH s MR + H,0 | R:Saurerest (Nichtmetall), M: Metall

H"+ R + M" + OH —— M’ + R H,0

z.B. HCI + NaOH + NaOH ——— Na* + CI" + H,0
Aufgabe: Schreibe nachfolgende Reaktionsgleichungen richtig an
H,SO, + Ca(OH)z

HNO; + Ca(OH);,

H,SO, + KOH

HCIl + NH,OH

6.2 Berechnung der Konzentrationen

Fur eine neutralisierte Losung gilt:

Konzentration der S&ure - Volumen der Séure = Konzentr. der Lauge * Volumen der
Lauge

|c(HR) - V(HR) = ¢(MOH) - V(MOH) |

Bsp.1: 2 Liter Salzsaure werden mit 1,4 Liter Natronlauge 0,1 M neutralisiert. Wie hoch
war die Konzentration der Salzsgure?

geg.: 21 HCI, 1.41NaOH, c(NaOH) = 0.1 mol/l
ges.: c(HCI)
Lsg.:

Bsp.2: 5 Liter Kalilage werden mit 2 Liter Salzsdure 2 M neutralisiert. Wie hoch war die
Konzentration der Kalilauge?
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6.3 Titration

Bestimmung der Sdure- oder Basenkonzentration durch eine Neutralisationsreaktion.

Farbindikator Bromthymolblau
bei Sauren:

bei neutralen Lésungen:

bei Laugen:

|Nach dem

6.4 Die pH-Kurve der Titration
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